

Az ember a közlekedésben

Előadássorozat Szegeden

Annai szó esik mostanában járművekről, közúti jelzésekről, új KRESZ-ről és szabályokról, hogy joggal vetődhet fel a kérdés: hol is a helye az embernek a közlekedésben. A Csongrád megyei Közlekedésbiztonsági Tanács és a Szegedi Közlekedéstudományi Egyesület városi közlekedési szakcsoporthja erre a kérdésre keresett választ, amikor tegnap, szerdán előadássorozatot rendezett szegeden a Technika Házában.

A konferencián mindenkit érdeklő kérdésekről lesz szó, hiszen mindenki közlekedik — mondta vezetőjében dr. Vincze Győző rendőrelvező, az OKBT titkára. Számokat is sorolt, elrettentő és gondolkodásra készítő tényeket. Tíz év alatt tízszeresére nőtt a gépkocsik száma Magyarországon, és 13 ezer ember lett közlekedési baleset áldozata. A technikai fejlődés, a motorizációs ártalmakkal egyidőben fel kell tehát vetnünk a sürgős kérdést, milyen emberi követelményei vannak a közlekedésnek.

A SZOTE igazságügyi orvostani intézetének igazgatója, dr. Földes Vilmos az életkori sajátosságoknak és a betegségeknek szerepéről beszélt előadásában a KPM autóközlekedési tanintézetének igazgatóhelyettese, dr. Perczel Tamás a pályalkalmassági vizsgálatok jelentőségét elemezte.

Az új KRESZ sokat emlegetett bizalmi elvéhez és a defenzív vezetési módszer lényegéhez adott szóbeli kiegészítőt dr. Tóth Sándor, a Legfelsőbb Ügyészség közlekedési csoportvezető ügyésze. Az előadásokat hozzászólások és kiegészítések követték, majd a résztvevők kerekasztal-beszélgetésen vitatták meg napjaink közlekedésének legfontosabb kérdéseit, vagyis azt, hol van az ember helye a közlekedésben.

A tanácskozáson részt vett dr. Kelemen Miklós vezérőrnagy, a Csongrád megyei rendőr-főkapitányság vezetője, dr. Kovács Lajos, az MSZMP Csongrád megyei bizottságának osztályvezetője és dr. Kereszty Béla megyei főügyész is.

Iparszerű növénytermelés

Hazánk iparszerű növénytermelési rendszereinek vezetői, szakemberei szerdán a Debreceni Agrártudományi Egyetemen országos tanácskozáson értékelték az ideiglenes eredményeket és összegezték a következő tervidőszak legfontosabb tennivalóit.

Dr. Kovács Imre, a Mezőgazdasági és Élelmiszerügyi Minisztérium főosztályvezetője bevezető előadásában kiemelte: az iparszerű termelési rendszereknek jelentős eredményei és tapasztalatai vannak. (MTI)

Az NDK kulturális küldöttsége Szegeden

Mint ismeretes, november 20—30 között tartják hazánkban a Német Demokratikus Köztársaság színházművészeti napjait. Az alkalomra Magyarországra érkezett küldöttség tegnap Szegedre látogatott Kurt Löfflernek, az NDK kulturális minisztériumi államtitkárnak vezetésével. A városi tanács vb-termében Bányainé dr. Birkás Mária, a Szeged megyei város tanácsa-

nak elnökhelyettese fogadta a vendégeket, és mondott rövid tájékoztatót a város történetéről, kulturális-művészeti életéről. A fogadáson jelen volt Szabó G. László, a városi pártbizottság osztályvezetője is.

Kurt Löffler elmondta, örömmel jöttek Szegedre, a napfény városába, s utasítanak különös jelentőséget ad az a tény, hogy egyik legjelentősebb frójuk, Peter Hacks művét, A lobosítói csatát játssza a Szegedi Nemzeti Színház. Bányainé dr. Birkás Mária a város címerének plakettjével kedveskedett a vendégeknek, akik a délutáni órákban többek között megnézték a szabadtéri játékok színhelyét, és a város nevezetességeit. A küldöttség — melynek tagjai még Rudi Strahl, az NDK Lessing-díjas drámaírója, akinek éppen ezekben a napokban játssza Folytassa Éva és Ádám című vígjá-

tékát az Állami Déryné Színház, Jochen Genzel, az NDK kulturális minisztérium színházi főosztályának helyettes vezetője, Walter Eckert, a drezdai megyei tanács kulturális osztályának munkatársa és Dieter Kranz újságíró, a Berliner Rundfunk munkatársa — este megnézte a Szegedi Nemzeti Színházban Peter Hacks A lobosítói csata című drámájának előadását.

Az előadásra este Szegedre érkezett a szerző, Peter Hacks és felesége is. A színház igazgatói szobájában Gericz Mátyas, a Szegedi Nemzeti Színház igazgatója fogadta a vendégeket, az előadást követően baráti beszélgetést rendeztek az NDK kulturális küldöttségének, valamint a színház vezetőinek és több művésznének részvételével. A delegáció tagjai ma, csütörtökön reggel utaznak vissza Budapestre.

Szabálysértés és szankció

A jogszabályok megsértése súlyosabb változatban büncselekmény (büntett vagy vétség), amikor is a bíróság előtt történik a felelősségre vonás. Ha viszont a jogi előírások megsértése a büncselekmény „küszöb” alatt marad — szabálysértésről van szó. Ez utóbbi témakörben, tehát a szabálysértések mi-kéntjéről és szankciójáról illetékesek így tájékoztattak:

A szabálysértés — amint elnevezése is kifejezi — a jogszabályokat sértő magatartás, amely akadályozza az államigazgatási szervek munkáját, és megsérti a társadalmi együttélés normáit. Cselekvésben is és mulasztásban is megnyilvánulhat. Csekélyebb súlyú, a társadalomra kevésbé veszélyes, mint a büncselekmény, ezért a büntetése is enyhébb, és azt, aki a szabálysértést elkövette, nem a bíróság, hanem a tanács, a vámhivatali szervek, az állami közegészségügyi felügyelet vagy a rendőrség vonja felelősségre.

Szabálysértési eljárást általában az előtt a szabálysértési hatóság előtt kell indítani, amelynek területén a szabálysértést elkövető lakik, de a gyorsabb eljárás érdekében ott is megindítható, ahol az elkövető tartózkodik, vagy a munkahelye van, illetve ahol a szabálysértés történt.

Az elbírálás megkönnyítésére a munkaviszonyból származó munka végzésével összefüggő szabálysértési ügyben a munkahely szerinti hatóság jár el. Ipari, kereskedelmi tevékenységgel összefüggő szabálysértésekben az a hatóság, ahol a tevékenységet folytatják. Ingatlan kezelésével kapcsolatos ügyben az ingatlan fekvése szerint illetékes hatóság jár el.

Szabálysértések elbírálása a legtöbb esetben a tárgyaláson történik. A törvény lehetővé teszi a bizonyítás mellőzését, ha az elkövető a szabálysértést elismeri. A határozatot a tárgyalás befejezése után azonnal kihirdetik vagy írásban közlik. Az első fokú szabálysértési hatóság határozata ellen fellebbezni lehet vagy a kihirdetésekor azonnal, vagy a kézbesítéstől számított 15 napon belül.

Szabálysértési eljárásban általános büntetés: a pénzbírság — 10 000 forintig terjedhet. A kiszabott pénzbírság behajtható a munkabérből letiltás útján, vagy ha nem lehet behajtani, elzárásra is átváltoztatható.

Kivételes esetekben — és csak meghatározott szabálysértésnél — a büntetés 30 napig terjedő elzárás is lehet. A garázdaság, a közveszélyes munkakerülés, az üzletszerű kéjelgés, a rendőrhatalmas felügyelet megszegése, a kitiltási határozat megszegése, a kényszerelvönő kezelés alóli kibúvás, a verekedés, a veszélyes fenyegetés elzárással is büntethető. A büntetést börtönben vagy rendőrségi fogdában hajtják végre. A szabálysértés elkövetőjével szemben, a körülményektől függően büntetés helyett figyelmeztetés

alkalmazható. Erre akkor kerül sor, ha a cselekmény csekély súlyú, és a figyelmeztetés elégséges látszik.

Szabálysértés szankciójaként elköszart is elrendelhetnek. Ez elsősorban védelmi jellegű intézkedés, s az a célja, hogy elejét vegyék újabb szabálysértés elkövetésének. A törvény kötelező elköszart ír elő a szabálysértés eszközére (például: a pálinkafőző edényre), és a szabálysértés útján létrejött dologra (például az engedély nélkül főzött pálinkára).

Tárgyalás mellőzésével is kiszabható a szabálysértési eljárásban pénzbírság. Abban az esetben, ha az elkövetett cselekmény nem súlyos, a tényállás tisztázott, a büntetés célja tárgyalás nélkül is elérhető. A szabálysértési hatóság tárgyalás mellőzésével hozott határozatában is szabhat ki pénzbírságot. A tárgyalás nélkül hozott határozat ellen 8 napon belül kifogással — jogorvoslattal — lehet élni. Ezt az első fokú szabálysértési hatóság maga bírálja el. Ha a kifogásnak helyt ad, határozatát visszavonhatja vagy módosítja. Ellenkező esetben az ügyben 30 napon belül tárgyalást tűz ki, és azt a törvény rendelkezései szerint folytatja le.

Helyszíni bírságként — szabálysértésért — 10—100 forint szabható ki. Ez főként a közterületek rendjének, a köztisztaságnak a megsértése esetében fordul elő — közúti közlekedési szabálysértés miatt 200 forint szabható ki. Ha a szabálysértő a helyszíni bírságot tudomásul veszi és a helyszínen kifizeti, vagy postai befizetési lapon 15 napon belül befizeti, az eljárás befejeződik; ha tudomásul vette, de nem fizeti be — behajtatják.

Mindenkinek, aki szabálysértő cselekményt tapasztal, vagy akinek nyugalmát a szabálysértő magatartás megzavarja, módjában áll feljelentést tenni. A feljelentést a tanács igazgatási osztályán lehet beadni. Tanúk, illetve bizonyítékok nélkül a szabálysértési eljárás csak nehezen vezethet eredményre.

Jegesedik a Balaton

A hideg, fagyos éjszakában megkezdődött a jégképződés a Balatonon. A partszéleken csaknem három centiméter vastagságú a jég. Sőt Fonyódtól—Badacsonyi között csaknem teljesen beállt a víz. A tó nagy része még hullámozik uszán, de két-három fagyos éjszaka elegendő lesz arra, hogy az egész Balatont jégpáncél borítsa.

A MAHART balatoni üzemigazgatósága a fagyve-

szély miatt szerdán 12 órától a Fonyódtól—Badacsonyi közötti személyhajózáratot 15.30-tól, a Szántódtól—Tihany-érvé közötti hajózáratot 16.40 órától, végül a Siófok—Balatonfüred—Tihany személyhajózáratot megszüntette.

A Balatoni Halászati Vállalat flottája szerdán hajnalban még vízre szállt, s folytatta a halászatot. Ha hideg marad az idő, nem tudnak halászni sem. (MTI)



Fogadás a városi tanács vb-termében

Gyárak, házak tervezője

Sorok Gregersen Hugórol

A Farkasréti temetőben most helyezték örök nyugalomra Gregersen Hugó műépítész és festőművész. Metsző északi szél söpörte az ősz rozsdájának nyomait, tépázta a fagy által barnára aszalt virágokat. Talán emlékeztetni akarta a gyászolókat Norvégára, ahonnan Gulbrand nagypapa ifjúként indult el, hogy Kossuth-honvédként a magyar szabadság ügyét, majd a magyar közlekedés fejlesztését szolgálhassa. Gregersen Gulbrand nagypapáról mintázta Jókai a Fekete gyémántokban Berend Iván alakját. Róla a Délmagyarországi 1975. évi február elsőjében megjelent száma: Norvég ácsból magyar nemes címen között cikket.

Míg a nagypapát, édesapját és Nils nagybátyját alkotások kötötték Szegedhez, addig öt baráti szálak. A hozzánk sodródott viking-utód csodálatos alkotóerejét és lankadatlan munkakedvét nemcsak Jókai, hanem sok-sok ezren, szerte az országban példálták. Gregersen Gulbrand utolsó fiúunokája sem volt máltatlan a legendás hírvagyapjához.

Gregersen Hugó munkái életének 87. évében hunyt el. Budapesten 1889. június 16-án született. Tanulmányait szülővárosában és Münchenben végezte. Építész-mérnök hivatása mellett korán és sikeresen jelentkezett mint festőművész is.

Már az 1925-ös években,

akkor talán még túl korán és merészen, a nagy épület-tömbök művészi kialakításával és elhelyezésével próbálta építészeti új irányba terelni. A rohamosan fejlődő technikával az emberiség jövődöntő életkeretét az építőművészet nagyvonalú monumentalitásában látta. Erről beszélnek a meszteri rajzkészséggel készült vázlatok és tervek, amelyek a formai és gyakorlati követelmények egyaránt érvényre jutnak. Irányt mutató terveinek az országunk akkori válságos anyagi helyzetében nem kedvezett. Kanórn jött egy nemzetközi pályázat, de az amerikai posta jóváhagyásból elűntek terveit, majd később előkerültek, és így utólagosan kérte egy amerikai folyóirat pályaművének publikálását, majd itthon is közzétették terveiből és vázlatából. (The Studio — A Magazine of Fine and Applied Art 1968. okt. No. 427.: Magyar Építőművészet 1931. 1. sz. p. 30—39.). Felszabadulásunk előtt épített korszerű bérházain eredeti módon és ügyes megoldásokkal eleget tett szobrászati elemekkel az építőművészetet. Felszabadulásunk után 1950-ban a debreceni penitenciagyárat tervezte, ezt követték több ipari, mezőgazdasági és kereskedelmi létesítmények.

Gregersen Hugó emlékét alkotó munkásságát megőrzi az utókor.

F. E.

Emlékfal

Baranya megye és Pécs város tanácsa nagy méretű kerámiaemlékfalat ajándékozott az MSZMP Baranya megyei oktatási igazgatóságának.

Az emlékfalat — Fürtös György pécsi kerámikusmű-

vész alkotását — a Kommunista Magyarországi Pártja megalakulásának 57. évfordulója alkalmából rendezett ünnepségen, szerdán, tegnap avatták fel a pártiskola épületében. (MTI)

Jövőre:

Konzervek — étlapról

Gyakran kerül az ember olyan helyzetbe, hogy sem ideje, sem pénztárcája nem engedi beülni egy elegáns étterembe, ha megéhezik. Ilyenkor többnyire valóságos megváltás egy útbá eső gyorskiszolgáló büfé. Köztudott azonban az is, hogy a vendéglátóipar munkaerő-gondokkal küzd még akkor is, ha a vendég történetesen önmagát szolgálja ki. Mindkettőjükön segít a Szegedi Konzervgyár új termékeivel, a tányér alakú dobozban forgalomba kerülő ételkekkel. Jövőre már étlapról rendelhetjük többek között a konzerv töltött paprikát, rakott és rakott káposztát, a halpaprikást és a nagyon ízletes bagulyást. Egyelőre tízféle konzervétel készül majd, 450 grammos adagokban.

Bizonyára lesznek, akik megkedvelik az effajta ebédektől. De hogy hírtük megelőzze a korai ígéretek: a tegnapi bemutató meghívottai, a vendéglátóipar dolgozói, kivétel nélkül elismerően nyilatkoztak a konzervgyár kínálatára „halálkról”, ez nem véletlen, hiszen hogy ízben, zamatban ne maradjanak el a megszokott, ha-

gyományos magyar ételektől, bölcs előrelátással mesterszakszókat hívtak segítségül.

Nem mellékes kérdés azonban az sem, mennyibe kerülnek majd ezek az ételek. A sajátos vendéglátóipari és a tartósítóipari alképzéseket most próbálják közösen nevezőre hozni. Reméljük úgy, hogy eközben azért a vásárlók érdekeiről sem feledkeznek meg. Az előzetes árkalkulációk szerint 9—13 forintért jól lakhatja a Szegedi Konzervgyár az étterembe betért, vagy a strandon megéhezett vendégeket.

Természetesen a háztaszonyok otthoni munkáján is könnyítenek ezek a készítmények, hiszen meg lehet venni őket majd üzletben is. Sőt, a főzelékek rántásával sem kell bajlódniuk ezután: olyan, barna és fehér mártás is forgalomba kerül, amely sürtésre alkalmas.

A gyár úgy tervezi, hogy a későbbiekben 3—5 kilós dobozokban is forgalomba hozza a marhabökköt, tokányt és a mártással leöntött szeletelt húsokat, ezzel is a vendéglátóiparban dolgozókat mentesíti a konzervdobozok gyakori felnyitásától.

Ch. A.